

『让家乡成为老百姓脱贫创业的乐土』

访镇坪县委书记罗万平

“老蔡,我和你约个事情!听说你酿的酒好喝,我要从你这儿预订500元的酒,今年年底送给我们的扶贫干部!”11月28日,地处陕西最南端的镇坪县境内,一些山头已是白雪封顶。镇坪县委书记罗万平又一次来到困难群众蔡佳银家里,一来关心他家的过冬情况,二来给他“增加一笔生意”。

过去几年间,得益于脱贫攻坚的推进,包括蔡佳银家在内的5347户镇坪贫困户的生活发生了翻天覆地的变化,全县贫困发生率降至0.54%。今年5月7日,省政府发布公告:镇坪县退出贫困县序列。

“整县脱贫只是开始,接下来我们要继续巩固提升,认真贯彻‘三落实’‘四不摘’要求,继续坚持一手抓问题整改,一手抓巩固提升,着力补齐工作短板,提升整县脱贫摘帽质量。”罗万平说。

就近就地创业

11月28日,是罗万平来到镇坪工作满6周年的日子。他回忆道:“那时候的镇坪,给人的第一印象就是边远。很多跑车的安康司机,最不愿来的县就是镇坪。”因此,当脱贫攻坚战打响后,发展产业,特别是让每家每户因地制宜发展产业,就是罗万平主抓的重点方向。

家住钟宝镇新坪村的贫困户侯柱铭,在2006年因为一次意外瘫痪在家,家庭陷入困境。

“4年前罗书记来我家,鼓励我一定要坚强地活下去,并告诉我完全可以靠自己的双手养活全家,当时我完全不敢想象。”侯柱铭说。

在政府的帮助下,侯柱铭先是捡起了木工活儿,一次次地操作、改进……终于,做出来的木器美观精致,畅销市场。他还利用微信平台创业,为有需求的人发布各种商业信息和广告。这样的帮扶模式,让县上像侯柱铭一样的残疾人足不出户就能脱贫致富。

“过去几年,我们坚持就近就地城镇化、就近就地创业,把群众留在家乡致富,让家乡成为老百姓脱贫创业的乐土。”罗万平说。

从“派我扶贫”到“扶贫光荣”

最近,罗万平一直被一件事所感动——全县陆续有70余名驻村干部主动申请,要继续留在村上干。

华坪镇三坝村第一书记李国峰就是其中

一员。他向罗万平解释不走的原因:“来到村上4年了,对村子和村民都有感情,舍不得离开。再说村上还有13户23人没有脱贫,我希望工作能有始有终,看到群众都过上好日子!”

“国峰,你们递交申请书超出了县委的预期。你们的举动,证明县上抓干部作风建设是成功的,干群关系是密切的。有你们在基层,还有什么事情干不好呢?”罗万平对李国峰说。

经过多次慎重研究,罗万平代表镇坪县委批准了他们的申请。同时,为了鼓舞大家的干劲儿,镇坪县作出了主动留村的干部组织身份不变、工资关系不变、职称晋级不变、工资待遇不受影响的决定。

在罗万平看来,这些干部能主动留下来不是偶然的。“脱贫攻坚密切了干群关系,锤炼了党性,转变了干部作风,实现了从‘派我扶贫’到‘扶贫光荣’的转变。”罗万平说。

懒汉变成了勤快人

“罗书记,你快去看看吧。当年你送给我的两只鹅,现在都变成6只了。”一看到罗万平前来,华坪镇团结村贫困户黄再平就拉他去屋后的养鸡场。

4年前,黄再平告诉罗万平:“家里的鸡老是被黄鼠狼‘惦记’,听说鹅的叫声能赶走黄鼠狼。”为了鼓励他发展产业,罗万平很快就送来两只鹅。

现在这个勤快的黄再平,4年前可是个懒汉,爱喝酒,好打牌。从2015年开始,帮扶干部就反复上门,向黄再平讲政策,帮他找脱贫门路,但他就是不愿意听,更不愿意干。

“万一创业失败了怎么办?”黄再平向罗万平道出自己的担忧。罗万平告诉他:“别担心,我们一定会帮你。”

吃了“定心丸”的黄再平勇敢地走上了创业路。只念过两年书的他不仅上网学习养鸡知识,还大胆探索,从山里挖回草药熬制食料,混到鸡食里喂鸡。努力得到了回报,今年,除了养蜂收入,黄再平仅卖鸡一项就收入3万元。

临走前,黄再平再一次叫住了罗万平:“书记,真要谢谢你的帮助!我想为你唱首歌!”

“你唱吧!”

“情妹妹住在花树林,身穿花衣花落裙,头戴花叶华上彩,手拿华扇扇花纹,花上加花才爱人。”

镇坪传统的五句子歌,在雪后的大巴山间,分外动听。

(载于陕西日报12月5日3版)

2019年陕西省新增市场主体已超百万

新华社西安12月9日电(记者薛天)记者9日从陕西省市场监督管理局了解到,截至2019年11月底,陕西新登记各类市场主体116.70万户,同比增长50.45%,陕西市场主体登记注册便利化改革步伐进一步加快。

随着商事制度改革推进,以及优化提升营商环境等一系列政策的实施,陕西进一步压缩企业开办时间,继续围绕精简材料、压缩环节、降低成本等要求开展工作。这有效激发了市场活力,截至11月底,陕西省拥有各类市场主体386.72万户,同比增长32.11%。其中,内资(非私营)企业、私营企业、外资企业、个体工商户、农民专业合作社分别为6.7万户、85.56万户、6146户、

286.71万户、7.11万户。

此外,陕西省注册便利化改革成效也较为明显。8月,陕西省建成企业注销网上服务专区,实现企业注销“一网”服务,各相关部门“信息共享、同步指引”,企业“一网”获知各环节流程、进度和结果。今年前11个月,陕西省已注销市场主体45.75万户,注销企业12.26万户。

(上接一版)

汉阴县农业农村局局长蒋孝军说:“目前,10个乡镇已经实现栽植各类作物3万亩,今后的两个周是栽桑和猕猴桃的窗口期,全年累计发展4.1万亩产业的目标不仅能按时完成,极有可能会完成4.5万亩左右,这会促使汉阴整个农业产业往前迈进一大步。”

从“有牌子没票子”到“有资金有产业”

贫困户胡勇家住原酒店镇白杨村,今年4月举家搬迁到316国道边的平梁镇兴隆佳苑社区。因为两个孩子都在上学,原打算搬迁后四处打零工生活,没想到搬到新家不久,社区就按照“三个一”机制发展蚕桑产业,现在他每天就在社区的蚕桑合作社务工,也就不四处讨生活了。

胡勇将5000元产业奖补资金和3000元移民搬迁补助资金全都投入到蚕桑合作社。他充满信心地说:“几千块钱拿到手上一个浪花都不响,大家都投入到合作社搞产业肯定会越搞越大、越搞越好,以前老百姓养蚕总愁茧子卖给谁,现在有了合作社负责市场,等基地建成后,如果有余力,我也可以从合作社返租桑园养蚕了。”

“带资入社变股民,资本合作兴产业”是“三个一”机制的重要一环。产业奖补资金直接发放到户,造成贫困户单打独斗且产业不稳定,尤其是弱能户、无能力户发展产业,因而无法享受奖补;另一方面,一些合作社将资产收益扶贫资金投入市场主体吃利息,保值增值风险较高,带贫方式简单。平梁镇党委书记徐春明深有体会:“通过动员群众带资加入到新组建的合作社,可有效破解产业发展中的土地、资金、技术、市场问题,为壮大村级集体经济提供有力支撑,有效避免‘有牌子没票子’等‘空壳社’现象。”

“目前,社区437户搬迁贫困户加入了蚕桑合作社,入社率达98.6%;通过归集贫困户产业奖补资金和搬迁入户奖补资金等方式筹措资金750万元,已经流转社区外环绕的连片土地1200余亩兴建高标准蚕桑产业园。”该社区支部书记欧波说,“按照规定,村集体以土地、现金、固定资产等方式入股合作社比例原则上不少于30%,将来我们会按照章程约定在提取30%公积金后,其余70%盈余在当年年底按社员所持股份和章程规定据实为人社社员分红。”

与平梁镇兴隆佳苑社区一样,全县“三个一”产业专业合作社纷纷成立,目前已成立村集体合作社136个,人社贫困户群众达1.4万余户。汉阴县农业农村局党组成员、县农技推广站站长赵万康说,“合作社有资金、有产业就能健康运转,消除了部分地方存在的‘一分了之’‘一股了之’等现象,真正成为现代农业的引领者和农民致富的新引擎。”

从“土里刨食”到“地里掘金”

走进涧池镇五坪村,可以见到不少村民正在晾晒桑叶,桑树浑身是宝,今年养完蚕,余下的桑叶还可以卖出去制药。村民彭角琴刚刚把养蚕器具拾掇好,准备来年养蚕春蚕好用。今年她养了5季共9张半蚕,将鲜茧全部卖给村里的蚕桑合作社,收入1.9万余元,此外,合作社每季还要给她返利分红120多元。

“以前观念不行,种庄稼365天都没空闲,累死累活也就糊个口,现在养蚕只忙半年还能赚到钱,合作社负责技术和收购,小蚕共育也交给合作社,省了好多事,这条路才是致富的好路子。”彭角琴说。

五坪村有养蚕传统,最高峰时全村养蚕1600多张,近几年却一直在走下坡路。“三个一”机制的推行,极大激发

了村民兴桑养蚕的信心。今年全村共养蚕1006张,生产8万多斤鲜茧,蚕农户均增收1.2万元左右。村支书郭昌和喜滋滋地说:“全村有150多户参与养蚕,有不少低能户、弱能户都通过流转土地、务工等形式参与进来。今年大家伙儿除了自己养蚕增收外,合作社通过收购鲜茧进行烘茧加工后再销售,又挣了10万余元,拿出6万元给大家分红,剩下4万元用于合作社积累和下一步发展,这可是我们合作社赚到的第一桶金啊!以后我们合作社再也不是‘空壳社’了。”

汉阳镇鲤鱼村张吉亭是个种庄稼的“好把式”,今年6月村里成立了晒旺茶叶专业合作社,要流转他门前的5亩地,想着自己60多岁了,也出不了门,还是伺弄了一辈子的土地让人踏实,他把土地紧紧攥在手里不愿意流转。

这几个月,张吉亭眼看着村里产业发展如火如荼,土地经过机器翻整,“瘦地”也有模有样,大家天天到合作社的“地里”上班,稳赚不赔。11月初,他坐不住了,主动找到合作社要流转土地。

汉阳镇副镇长徐德松说:“有些群众刚开始不愿意,但最后积极性都调动起来了。2019年全镇计划发展5250亩,截至11月,已完成7350亩,完成任务的140%。明年继续种茶,也不缺土地。老百姓能算出种茶的收入,与种庄稼有天壤之别。等茶园建成后,我们就要按照‘三个一’机制,开始划地到户,通过流转土地得租金、就近务工挣薪金、入股经营得利润等方式,多渠道拓宽群众增收来源。”

群众最终是“三个一”产业扶贫机制的最大受益者。合作社统一流转土地,统一完成生产种植,基地建好后通过划地到户、分工分业、委托代管、返租倒包、务工取酬等方式建立利益联结机制,让贫困户至少选择其中1种带贫方式,确保把贫困户牢牢镶嵌在产业链上,真正让农户的土地流淌着钱。

二馬摄影 二馬摄影 传承感动 记录幸福

地址:安康市高新区世纪大道通用机械厂内二馬摄影
电话:0915-8172828 0915-3207989

寻人启事

汉阴县涧池镇五星村四组村民邹吉佩,女,现年67岁,身份证号612422195307252869,于2005年10月离家出走至今未归,其丈夫于2016年5月因病死亡,现儿子登报寻找,如有知情者请与儿子石修志联系,联系电话18691537885。

2020 《安康日报》 征订开始啦!

欲晓安康事 请订安康报

全年订价:340.00元

安康日报 ANKANG DAILY

砖国家工商论坛闭幕式并发表讲话

扫描小程序码 即可直接支付订阅